

吸引外资量稳质增 彰显中国市场吸引力

——透视前10个月我国引进外资“成绩单”

前10个月我国引进外资“成绩单”出炉——我国实际使用外资金额10898.6亿元，按可比口径同比增长14.4%。高技术产业实际使用外资增长31.7%。

业内人士指出，在全球跨国投资低迷的背景下，中国吸引外资克服多重困难，实现稳中有增、稳中提质，印证中国市场对外资依然保持较强吸引力。

中国市场综合优势让外资“敢投”

“这是在去年高基数上的两位数增长，成绩殊为不易。”商务部国际贸易经济合作研究院现代供应链研究所副所长路红艳说。

2021年，全国实际使用外资金额11493.6亿元，引资规模再创历史新高。而今年前10个月引资规模已达10898.6亿元，接近去年全年水平。

业内人士认为，在全球疫情反复、乌克兰危机爆发、跨国投资疲软的背景下，今年以来我国利用外资实现较快增长，凸显了中国完整的产业体系、超大规模的市场、稳定的社会大局、长期向好的经济基本面等综合优势，为外资企业在华发展创造了良好的基础，让外资“敢投”。

引资规模不断增长的同时，引资结构也不断优化。

数据显示，前10个月，我国高技术产业利用外资同比增速高于总体水平，其中高技术制造业增长57.2%，高技术服务业增长25%；中西部地区利用外资增速高于东部地区，我国东、中、西部地区实际使用外资分别增长12.4%、33.6%和26.9%；外资来源地更趋多元平衡，韩国、德国、英国、日本实际对华投资同比分别增长106.2%、95.8%、40.1%和36.8%。

近日，跨国制药巨头诺和诺德宣布投资4亿元在上海自贸区临港新片区成立投资公司，德国药企勃林格殷格翰在中国西部投资建设的第一家康复医疗中心霁达（成都）康复医疗中心揭牌，法国施耐德电气签约拟在无锡建立自动化研发中心……外资布局中国的范围更广、领域更宽、高质量发展成色更足。

路红艳说，高技术产业代表着一个国家未来的发展方向，我国高技术产业和服务业广阔产业发展空间成为吸引外商投资的重要因素，外资深耕中国新技术、新产业领域也展现出他们对中国经济发展前景持有稳定预期。



2022年6月23日，宝马集团华晨宝马里达工厂正式开业。里达工厂位于沈阳市铁西区，占地290万平方米，总投资达150亿元人民币。随着工厂建成投产，宝马沈阳生产基地的产能增至每年83万辆。
新华社发

坚定高水平对外开放让外资“加码”

日前宝马集团宣布“加码”投资中国约100亿元，用于支持其沈阳生产基地的动力电池生产项目大规模扩建。

随着汽车制造领域外资股比限制全面放开，宝马、大众、现代等外国车企纷纷加大在华投入，并带动了伊顿康明斯等汽车配件厂商扩大在华投资。

外资车企加速布局中国市场，并积极向电动化领域转型，正是我国高水平对外开放吸引外资参与我国高质量发展的生动注脚。

《华尔街日报》近期报道称，疫情以来，中国实际使用外资保持较高增长，主要归因于中国率先控制疫情、经济持续恢复，加上政府推出稳外资举措等。

今年，我国实施新版全国和自贸试验区外资准入负面清单，进一步放宽外资市场准入；开展外商投资法执法检查，持续打造市场化法治化国际化营商环境；多部门出台《关于以制造业为重点促进外资扩增量稳存量提质量的若干政策措施》，推动利用外资高质量发展；实施《鼓励外商投资产业目录（2022年版）》，引导外资更多投向先进制造、现代服务等领域和中西部地区；成功举办广交会、消博会、服贸会、进博会，为世界各国搭建开放合作的国际平台……

路红艳说，受新冠疫情、地缘冲突等多种因素冲击，各国开始引导关键产业回流，与此同时更多新兴发展中国家也在积极吸引和利用制造业外资，世界范围内新增投资呈分散趋势。但随着我国稳增长政策落地见效，我国经济保持恢复态势，工业投资稳定增长，营商环境持续优化，制度红利不断释放，有力提振了外商投资中国信心。

中国新发展为世界提供新机遇

不久前，八位德企高管联合撰文称：“退出中国将令我们失去机会”。

这篇发表在《法兰克福汇报》上的文章，由西门子、巴斯夫、博世等八家德国大型跨国企业首席执行官共同撰写。文章表示：“我们坚信中国会保持基本的增长动力。”

在当前全球经济下行和保护主义上升的阴影下，中国始终是外商投资“热土”，充分说明中国所倡导的互利共赢、开放合作，是大势所趋、人心所向，证明中国推动高质量发展、扩大高水平对外开放符合时代发展进步潮流。

目前，英特尔、AMD、高通、ASML等国际芯片巨头参加了第五届进博会。英国《金融时报》等媒体评论认为，美对华芯片禁令不仅导致各大芯片企业面临收入上的巨大损失，而且也没有削弱全球芯片企业看好中国的信心。

路红艳说，随着我国加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，创新驱动、绿色发展、产业升级将催生智能化、集成化应用及绿色化领域的投资增长点。对标高标准国际经贸规则，稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放，将更有利于推动利用外资和对外投资高质量发展。

党的二十大报告提出，中国坚持对外开放的基本国策，坚定奉行互利共赢的开放战略，不断以中国新发展为世界提供新机遇，推动建设开放型世界经济，更好惠及各国人民。

展望未来，商务部副部长盛秋平表示，构建新发展格局，离不开更好引进外资；促进深层次改革，离不开更好引进外资；推动高质量发展，离不开更好引进外资。在华外资企业应积极把握共享中国大市场机遇、共享制度型开放机遇、共享深化国际合作机遇。
（新华社北京11月17日电）